

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 180

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
CAPELLANES, 1. SEGUNDO. MADRID

Jueves 28 Septiembre 1893

## POR LA IDEA

TODO ESTÁ IGUAL

Hoy han regresado de su excursión veraniega nuestras sagradas e inviolables instituciones. Durante su breve ausencia, nada notable ha ocurrido en la capital de la monarquía; todo está igual que el día de su partida.

Continuamos, como hace dos meses, padeciendo al Gobierno fusionista y sufriendo los efectos de los devastadores planes del eminente hacendista de Boecillo. Nada ha turbado la calma olímpica en que nuestros gobernantes viven. Si no hubiera sido por el desgraciado accidente de ayer tarde, que desde luego lamentamos, el jefe del Gobierno se encontraría hoy en disposición de recibir a las instituciones en forma igual a como las despidió a su salida para las hermosas playas del Norte.

¡Quién lo diría! Cuando con inusitado placer contemplamos la marcha del tren real, nos parecía que ya no volveríamos a verle regresar conduciendo a las mismas personas que por breves momentos nos arrebató; pero, como el soldado del cuento, nuestras instituciones llevaban en esta ocasión billete de ida y vuelta.

Ya nos habíamos acostumbrado a vivir huérfanos de instituciones regias; pero la Providencia, que, a no dudarlo, vela por nosotros, no ha querido consentir que permaneciéramos mucho tiempo sin el amparo y la protección de los reyes.

¡Qué afortunados somos! Todo está igual, menos la salud del presidente del Consejo de ministros, cuyo estado lamentamos.

Moret, tan guapo; Capdepon, tan fino; Maura, tan tieso; Gamazo, tan fresco, y Pasquín tan enérgico y decidido.

No pasan días por los altos consejeros de la corona. Bien es verdad que todos se dan buena vida; por algo cobran tan grandes sueldos.

Por lo demás, como diría Sagasta, la regente y sus augustos hijos no han encontrado la menor novedad en la villa del oso y de Aguilera.

Continúan las persecuciones contra la prensa republicana cada día más encarnizadas; continúan los cambios con el extranjero subiendo como la espuma; el comercio preparándose para dar un estallido; los contribuyentes dispuestos a no pagar los excesivos impuestos que sobre ellos pesan; el descontento sigue creciendo; todo haciendo presumir un pronto e inevitable cataclismo.

Aparte de esto, no ocurre novedad. Todo está igual; igual que el día en que partieron las regias instituciones; parece que fué ayer...

No hay más remedio que prepararse para invernar otro año bajo el látigo del despotismo. El Gobierno liberal continuará sus fechorías, por ahora, favorecido por la impunidad más escandalosa.

Y continuaremos presenciando nuevos atropellos y miserias mayores que los que hoy nos adigen.

Y todo seguirá sin interrupción los trámites marcados por las eternas leyes de la historia, que rigen de modo fatal la vida de los pueblos, hasta que la voluntad de la nación se manifieste en forma tal, que sus designios sean cumplidos también de un modo fatal y necesario.

## SENTIMENTALISMO

Conmueve verdaderamente la lectura de casi toda la prensa española.

Desde que el general Martínez Campos fué la víctima destinada para el sacrificio en un complot de los anarquistas catalanes, ó en el atentado de un hombre entregado a la desesperación, no se oye más por todas partes que una alabanza entusiástica del perfecto caballero, del invencible y pundonoroso militar, del hábil político, del humanitario pacificador del reino y ultramarinos, etc., etc.

Nosotros, que nos alegramos como el que más de que el general saliera ileso de la catástrofe, tanto como sentimos la desgracia de los muertos y heridos, creemos que debe ponerse la cuestión en el lugar que le corresponde.

Una cosa es la humanidad y otra dejar de reconocer que el general Martínez Campos ha sido la mayor calamidad para la Patria.

Fuó el que faltó a su palabra, formalmente empeñada con una elevada autoridad de la República, el año 74.

El político hábil de quien tantos triunfos se afirman fué el presidente del Consejo que cayó desde un elevado puesto, gracias a la buena intención de su amigo Cánovas. Es el hombre de las coronadas, calificado de botarate por el ministro y de faccioso por el viejo pastor. Aquel lo creyó digno de un pantapie; éste quería llegar más allá, y opinaba que debía fusilarse.

Como militar ya sabemos lo que hizo años atrás: sublevarse contra el Gobierno elegido por la nación con las fuerzas destinadas a combatir a los carlistas.

El pacificador de la guerra de Cuba y de la última civil con los carlistas puede también vanagloriarse por su cómoda manera de pacificar. Los filibusteros enriquecidos y los soldados de la Patria muertos ya en gran número, sin haber cobrado los famosos abonados, y los que hoy

viven también sin cobrar, pueden dar cuenta de cómo acabó la guerra de la Gran Antilla. Los oficiales carlistas, con sus empleos reconocidos, como los de Mirer, Morera y otros, y los liberales pospuestos a aquéllos, pueden también hablar muy elocuentemente de la terminación de la última guerra.

Pues bien; este hombre de tan brillante historia; es hoy; merced al atentado que fracasó en Barcelona, el héroe del día, y, según algunos, del siglo, y no sabemos si del universo. ¡Oh fuerza del sentimentalismo!



El imparcial entona hoy un himno a la tristeza.

¡Oiganlo ustedes! Recio temporal es el que corre hoy nuestra pobre nación. Cual si las circunstancias generales de un período de renovación de la vida pública no fuesen bastante duras por sí mismas, cada día un imprevisto accidente de carácter extraordinario y funesto viene a empeorar el estado de cosas y a producir el temor de que Dios haya dejado de su mano a nuestra desgraciada Patria.

¡Claro! Como que mandan los fusionistas!

Y continúa el colega en crescendo. ¡Urtigas de zozobra y de tristaza pasan sosteniendo recalar de un

bre todos los espíritus, de una complicación nueva cada vez que el sol se levanta sobre el horizonte. A la epidemia de los particularismos, de los egoísmos irritados contra el interés nacional, a la epidemia de motines con que parecían contaminadas las localidades de la Península, se suceden las catástrofes de pueblos enteros víctimas de las tempestades; un atentado feroz y vete hiere al más ilustre candidato del ejército y primer mantenedor del orden público, y un accidente casual postra en cama por muchos días al jefe de la situación, al presidente del Consejo de ministros.

¿Qué nueva desdicha sobrevendrá hoy? Es lo que puede preguntarse ya cada mañana todo español.

La desdicha que hoy nos ha sobrevenido, a la vista está. Ha llegado hoy la corte a Madrid.

Nos dice La Iberia: «De El IDEAL: «Todos lamentamos estos sucesos; pero hay que confesar ingenuamente que son muchas las injusticias de que adolece la sociedad actual, y no debe extrañarnos que haya sed de venganza, como compensación a los dolores y sufrimientos de que son víctimas las clases desheredadas.»

Pues ya lo arreglará todo la República. Porque si ahora hay quienes no tienen dos pesetas, hay quienes las tienen.

Y como con la República nadie tendrá un centimo, todos estaremos iguales.

Y nos roeremos los oídos. Muy mal conoce el colega los principios económicos.

Si con la República nadie tendrá un centimo, tampoco hará falta para comer.

Lo malo es lo que ocurre ahora con la monarquía.

Pues unos comen y otros ayunan. Y como La Iberia está entre los primeros, le pesce de perlas la situación.

El Tiempo por Silvela: «El IDEAL nos dice que, en su sección Los grandes payasos, le va a tocar uno de estos días el turno al Sr. Silvela.

Es una distinción que ningún hombre eminente puede dejar de apreciar en lo que vale.

Parécete bien a El IDEAL sería lo que podría entristecer a las personas de mérito, monárquicas ó republicanas.

Perdone vuecencia. Y vamos ahora a decirle una cosa que, según manifiesta, le ha de entristecer al colega: Es la siguiente: Que El Tiempo nos es un periódico muy simpático.

Pues no quita lo cortés a lo valiente. Lo que hace la reina de los Países Bajos, según nos cuenta el Herald: «Se preocupa mucho de la comodidad entre los oficiales que le dan la guardia en su palacio, y ha dispuesto que cierto número de sus damas de honor los acompañen, para evitarlos así el que se fastidien solos durante la guardia.»

Muy bien hecho. Más vale fastidiarse acompañados, que solos. Y tanto mejor si la compañía son damas de honor.

Las bromas pesadas, ó no darías. Lean ustedes: «El Sr. Pérez Ruano, ex-embajador en Méjico, ha regalado a la reina regente dos candelabros de porcelana encerrados en preciosos estuches.

Estos candelabros tienen gran valor histórico, porque son los que se pusieron en la capilla donde estuvo el emperador Maximiliano antes de ser fusilado en Querétaro.»

Cada uno puede hacer los comentarios que tenga por conveniente.

Nosotros nos abstendremos de hacerlos. Por mor al fiscal.

Un sueto del Herald, que recomendamos al Sr. Aguilera: «Cerca de 300 establecimientos han pagado ya las patentes de alcohol.

Entre los interesados reina el natural disgusto al ver cómo algunos, cediendo, sin duda, a presiones de determinada autoridad gubernati-

va, han iniciado la desunión del gremio en cuestión tan importante.

Y no dirán ahora que lo dice un periódico republicano.

La Unión Católica, que nos había condenado a su silencio, jugando por tabla: «Dice La Iberia: «El IDEAL afirma que los fusionistas viven por casualidad.

«Menos mal, colega amigo. Porque usted sabe muy bien que hay republicanos que viven de milagro.»

Esta vez ha actuado de Frascuelo La Iberia y de Frascuelo de los mejores tiempos. Hasta el puño.

Y que vengan agentes de orden público a librar esta vez a El IDEAL como le libraron del furor de sus vendedores.

Ya tenemos dicho todo lo que hace al caso respecto a la cuestión con nuestros vendedores. Cuestiones que, dicho sea de paso, no han de molestar al colega.

Aun cuando el si quisiera que le molestasen.

COPLA DEL DIA BIENVENIDA

Hoy ha llegado la archiduquesa; muy bienvenida.

Ya entre nosotros está la corte y es una dicha verla a diario dando paseos por esta villa.

Ya no hay desgracias, ni inundaciones, ni dinamita, y España entera, desde hoy ya puede dormir tranquila.

Ya nos protege la gran tutela de esa familia, y a su presencia ya se aminoran nuestras desdichas.

Ya, aunque se cobren contribuciones que nos dividan, y aunque la renta de los consumos bajando siga; ya aunque al ilustre Martínez Campos lo hieloran trixas, y aunque volvieran las decantadas capitánias, podemos todos dormir tranquilos por muchos días bajo el gran manto de la señora que nos cobija.

El regie niño que representa la ley divina, nos recompensará de nuestros duelos con su sonrisa.

¡Qué bendición! ¡Qué paz tan dulce! ¡Qué hermosa vida!

¡Viva la...! ¡Basta! ¡Yo lo doy todo menos un vital!

(Y a ver, señores; véngan fiscales con toda iniquidad, y a ver si hay guapos que me denuncian esta coplita)

EL DOCTOR CENTENO.

## PARÉNTESIS

ANOMALIAS, AMISTAD... Y QUESO

No hay quien sepa explicarme el fenómeno, pero es lo cierto que casi todos los poetas funébricos son unos seres felices y bien mantenidos, a quienes sorrie la fortuna.

Escriben gimiendo y llorando en este valle de lágrimas, como si estuviesen a dos dedos de la miseria ó como si esperasen la muerte de un momento a otro, y en rigor de verdad, todos están gordos.

Hay hombres de estos que tienen tanta suficiencia para vivir con holguras que es soltero, robusto y bien parecido; que no ha tenido en toda su vida un mal dolor de cabeza, y, sin embargo, siempre que coge la pluma ha de ser para quejarse de las mujeres, para maldecir este mundo traidor y para declarar *urbí et orbi* que no hay amistad, ni honradez, ni virtud, ni dicha, ni cocido, ni nada absolutamente en esta sociedad vil y prostituida.

Cualquiera, al leer unos versos llorones, dirá, seguramente: «¡Pobre, poeta! ¡Cuán desgraciado ha nacido! ¡Cómo tendrá el alma!

Y el mismo día en que da a luz sus quejas, asegurando que este mundo es insano y que ó le lleva en el pecho un dardo horrible que le desgarrará las carnes, aquel mismo día se va a comer a Fornos, y después a Eslava, y después a la Laurina, a cenar con una segunda triple.

No hay nada más falso que esto de la literatura. Mientras unos escriben, al parecer, con lágrimas en los ojos y amargura en el alma, sin importarle un ardite de todo lo que sucede en el mundo, otros salen a luz diciendo cucufletas y echándose las de algas, y a lo mejor carecen de ropa de abrigo, ó no pueden pagar la casa, ó se ven perseguidos por una patrona celosa que no les deja vivir.

Hay un escritor cómico, de gran popularidad, a quien le han sucedido las cosas más graves y estupidas de este mundo.

Hoy se le cae un chico por las escaleras, y se desnuda; mañana un amigo entra en su hogar, y le roba la capa, los cubiertos y la niñera; al día siguiente se le envenena su esposa, y al otro le sale un tumor maligno en una pierna y tiene que dejársela cortar.

Pero como los escritores cómicos no pueden quejarse públicamente, a menos de defraudar las esperanzas de sus lectores, nuestro desgraciado colega sigue escribiendo en broma y

amontonando chistes, para que no salga diciendo algún editor: «¡Eh! ¡Qué es eso, caballero? ¿Va usted a ponerse triste al cabo de sus años? ¡No faltaba más! Usted tiene la obligación de hacer reír a la gente, porque para eso le pago.

A mí me dejaron tuerto unos carinosos amigos de Galicia, y tuve que verme privado de escribir artículos durante dos meses. Cuando volví a coger la pluma para recomendar mis tareas, me dijo el director del periódico donde prestaba mis servicios: «Supongo que no saldrá usted ahora con lamentaciones ridículas. Hay que seguir escribiendo en cómicó, como hasta aquí.»

«¡Sí, pero...» «Desengáñese usted: no es nada lo del ojo. Y tuve, efectivamente, que salir haciendo volatinas, a fin de excitar la alegría de mis lectores. Algunos de estos llegó a tomar tan en broma mi desgracia, que me paraba en la calle para decirme: «Cuenta usted, cuenta usted cómo ha sido eso. ¿Jesús qué risa! Conque, ¡le han saltado a usted un ojo! ¡Ja, ja, ja! Deje usted que me ría. Mientras yo hacía esfuerzos de imaginación para no perder mi carácter de hombre alegre y escribía mis artículos cómicos con el mismo gofio que si me estuvieran rascando las pantorrillas con una garlopa, había en mi vecindad un poeta funébrico que se desataba en denuestos contra todo lo existente, divino y humano, y hablaba del suicidio como única solución razonable y barata.»

«Ese hombre debe de ser muy desgraciado, — le dije al portero. Y éste me contestó: «¡Qué! No le crea usted. La semana pasada cobró un premio gordo de la lotería, y además está casado con una infeliz que vive pendiente de sus menores caprichos. Es hombre de excelente salud y tiene un estómago privilegiado. Se come dos kilos de calamarsas con su tinta y se queda tan fresco.»

Casi todos los que parecen más superficiales y se rien del mundo públicamente, y rehuyen toda conversación trascendente, no tienen sobre que caerse muertos y pasan mil apuros para mantener a su familia.

Los que, por el contrario, aparecen siempre tristes y buscan la ocasión de extremecernos contando historias terribles, llevan el bolsillo repleto y jamás han experimentado el menor disgusto.

«¡Oh la sociedad! — exclamaba uno de éstos en cierta ocasión. — ¡Cuán horrible es la vida! El mundo está lleno de ingratos. Ya no hay amistad, ni amor, ni gratitud, ni honradez...»

«Le ha sucedido a usted algo grave? — pregunté uno. — Gravísimo.

El poeta funébrico se enjugó la frente, surcada por grandes gotas de sudor. — Después lanzó un suspiro y habló así: «Yo soy ciego por el queso de bota. Pues bien; hace ocho días que compré uno. Para que no se secase, lo había tapado con una servilleta. (Nuevo suspiro). Fíjese en la buena fe de las personas que entran en mi casa, puse el queso en el aparador. ¿Cómo iba a sospechar que hay amigos dejen en el mundo? (Otro suspiro). Ayer fué a verme un amigo del alma, casi un hermano. Yo no estaba en mi domicilio, y el visitante entró en mi comedor. Allí estaba el queso tapado con la servilleta.

«Mi amigo llamó a la criada y le pidió un plato y un cuchillo. Obedeció la sirvienta. ¿Qué había de hacer? Entonces mi amigo, faltando a los deberes de la hospitalidad, se puso a comer queso. Cuando volví a mi casa, pude convenirme de que la amistad es una palabra hueca. Mi amigo se había comido cerca de dos pulgadas de queso.

«Y al hablar así, el poeta funébrico dejaba caer la cabeza sobre ambas manos con profunda melancolía.

Casi todos los que escriben serio y se desatan en lamentaciones y niegan todo lo existente, son como este poeta, a quien le han comido un poco de queso.

Luis Taboada.

## EL SEÑOR SAGASTA

Su estado

El parte de esta mañana, referente al estado del Sr. Sagasta, decía así: «El señor presidente del Consejo de ministros ha pasado la noche relativamente tranquilo, sufriendo menos dolores y habiendo podido descansar algunos ratos desde las tres.»

Lo consignado en el parte era exacto, pero no porque el Sr. Sagasta esté más tranquilo han desaparecido los temores que inspira su enfermedad.

Hasta las diez de la noche el enfermo se quejó de agudos dolores, y su excitación nerviosa era tanta, que el Sr. Escolar, médico de cabecera, pidió una consulta, que celebró con los facultativos Sres. San Martín y Calleja, conviniendo en levantarse el apósito que tenía sobre el pie y en administrarle dosis de morfina.

Gracias a estos cuidados el Sr. Sagasta quedó más tranquilo, mas a las once los médicos volvieron a alarmarse por su estado de debilidad. Después de otra consulta se le dió una taza de caldo, consiguiendo con esto reanimarle algo y lograr que pasara bien la noche.

La fiebre que tiene es muy poca, y los doctores Escolar y Calleja encargados de su asistencia abrigan la esperanza de que no sobrevenga ninguna complicación.

Sin embargo, nada se atreven a prometer, porque la enfermedad del Sr. Sagasta es más seria de lo que en principio se había creído, y hasta que pasen algunos días no se podrá decir si será ó no de difícil curación.

El estado del Sr. Sagasta duante la mañana de hoy ha sido idéntico al de ayer. Mucho celebraremos que logre alcanzar una pronta y total mejoría.

Visitas

Durante esta mañana han desfilado todos los monárquicos por la casa del presidente. Todos los personajes de la comitiva oficial de la regente se trasladaron desde la estación del Norte a la plaza de Colanque, siendo el primero en llegar el señor duque de Medina Sidonia, que iba en nombre de doña María Cristina.

El segundo fué el Sr. Aguilera, con su uniforme de gobernador, que por cierto con la gorra de viaje parecía un empleado de ferrocarriles. La familia del Sr. Sagasta ha recibido infinidad de telegramas pidiéndole noticias del enfermo.

Las listas colocadas en la portería están llenas de firmas, y, en una palabra, la consternación de los fusionistas no puede ser mayor.

«Como que se han quedado sin jefe en los momentos en que más lo necesitaban! ¡Paciencia, amigos, y acostumbrarse a sufrir, que no ha de ser siempre todo tortas y pan pintado!

Consejo

Los ministros fueron también desde Palacio a casa del Sr. Sagasta, permaneciendo con su presidente cerca de una hora.

El Sr. Sagasta, que estaba mejor, les preguntó por la regente y se enteró del viaje y llegada de esta.

De política nada se trató. En el Consejo sólo se habló del regreso de la archiduquesa.

El jueves próximo habrá Consejo bajo su presidencia, y el despacho parcial tendrá lugar como anteriormente, correspondiéndole mañana a los ministros de Fomento y Ultramar.

Los ministros no se reunirán por ahora; la política continuará muerta, y dependiendo del estado en que se encuentre el Sr. Sagasta.

marítimos un profundo malestar producido por las nuevas ordenanzas de arsenales.

Háblase de exposiciones respetuosas a su majestad, de decisiones graves en proyecto, de disgustos en varios cuerpos, etc., etc.

Procuraremos informarnos y noticiar a nuestros lectores lo que haya de verdad en el asunto.

La noticia del accidente ocurrido al presidente del Consejo la ha recibido la regente en Alsa-sua.

Parece que la regente se asustó mucho, pues creyó que se trataba de otra cosa y que la ocultaban la verdad.

Los posibilistas siguen agitándose. Un periódico publica hoy el siguiente suelto, que reproducimos a título de información: «Ayer se ha dicho que el jefe de los posibilistas de Zaragoza, Sr. Gil Bergas, resuelto a mantener sus ideas de siempre, no piensa ejecutar acto alguno de oposición ni de protesta contra los que, atendiendo consejos del Sr. Castelar, habían adoptado una distinta actitud de mayor aproximación al partido liberal.»

La regente

A las once de la mañana ha llegado a Madrid. Para hacerla el consiguiente recibimiento, se hallaban en la estación del Norte el Cuerpo diplomático, el Gobierno, las altas personalidades del clero, los generales monárquicos, los más notables salientes personajes del fusionismo y todos los conservadores que se encuentran en Madrid.

También se hallaban muchos de los que comen del presupuesto, a quienes se había dado orden de que acudieran a la estación.

El tren en que venía la regente estaba completamente atestado de Guardia civil. La archiduquesa, al apearse del vagón, preguntó por el Sr. Sagasta, contestándole el señor González que continuaba en el mismo estado.

La regente, sus hijos y la Infanta Isabel parecían muy fatigados.

Las instituciones parecían atemorizadas, y, sin duda, con el objeto de borrar sus temores, algunos personajes intentaron dar algunos vivas, pero el remedio fué peor que la enfermedad, porque las aclamaciones no resultaron.

En coches abiertos la regente se trasladó con su familia a Palacio, donde hubo su majista de recepción.

Los ministros la cumplimentaron y se trasladaron a la casa del Sr. Sagasta.

Y no hubo más en el recibimiento, que ha sido muy frío.

## EL SEÑOR SAGASTA

Su estado

El parte de esta mañana, referente al estado del Sr. Sagasta, decía así: «El señor presidente del Consejo de ministros ha pasado la noche relativamente tranquilo, sufriendo menos dolores y habiendo podido descansar algunos ratos desde las tres.»

Lo consignado en el parte era exacto, pero no porque el Sr. Sagasta esté más tranquilo han desaparecido los temores que inspira su enfermedad.

Hasta las diez de la noche el enfermo se quejó de agudos dolores, y su excitación nerviosa era tanta, que el Sr. Escolar, médico de cabecera, pidió una consulta, que celebró con los facultativos Sres. San Martín y Calleja, conviniendo en levantarse el apósito que tenía sobre el pie y en administrarle dosis de morfina.

Gracias a estos cuidados el Sr. Sagasta quedó más tranquilo, mas a las once los médicos volvieron a alarmarse por su estado de debilidad. Después de otra consulta se le dió una taza de caldo, consiguiendo con esto reanimarle algo y lograr que pasara bien la noche.

La fiebre que tiene es muy poca, y los doctores Escolar y Calleja encargados de su asistencia abrigan la esperanza de que no sobrevenga ninguna complicación.

Sin embargo, nada se atreven a prometer, porque la enfermedad del Sr. Sagasta es más seria de lo que en principio se había creído, y hasta que pasen algunos días no se podrá decir si será ó no de difícil curación.

El estado del Sr. Sagasta duante la mañana de hoy ha sido idéntico al de ayer. Mucho celebraremos que logre alcanzar una pronta y total mejoría.

Visitas

Durante esta mañana han desfilado todos los monárquicos por la casa del presidente. Todos los personajes de la comitiva oficial de la regente se trasladaron desde la estación del Norte a la plaza de Colanque, siendo el primero en llegar el señor duque de Medina Sidonia, que iba en nombre de doña María Cristina.

El segundo fué el Sr. Aguilera, con su uniforme de gobernador, que por cierto con la gorra de viaje parecía un empleado de ferrocarriles. La familia del Sr. Sagasta ha recibido infinidad de telegramas pidiéndole noticias del enfermo.

Las listas colocadas en la portería están llenas de firmas, y, en una palabra, la consternación de los fusionistas no puede ser mayor.

«Como que se han quedado sin jefe en los momentos en que más lo necesitaban! ¡Paciencia, amigos, y acostumbrarse a sufrir, que no ha de ser siempre todo tortas y pan pintado!

Consejo

Los ministros fueron también desde Palacio a casa del Sr. Sagasta, permaneciendo con su presidente cerca de una hora.

El Sr. Sagasta, que estaba mejor, les preguntó por la regente y se enteró del viaje y llegada de esta.

De política nada se trató. En el Consejo sólo se habló del regreso de la archiduquesa.

El jueves próximo habrá Consejo bajo su presidencia, y el despacho parcial tendrá lugar como anteriormente, correspondiéndole mañana a los ministros de Fomento y Ultramar.

Los ministros no se reunirán por ahora; la política continuará muerta, y dependiendo del estado en que se encuentre el Sr. Sagasta.

MAÑANA continuaremos publicando LOS GRANDES PAYASOS a beneficio de SILVELA

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Fin de huelgas

Londres 27.—El diputado señor Pickard ha declarado que antes de que termine el mes corriente podrán volver a su trabajo, en las condiciones antiguas, las tres cuartas partes de los huelguistas.

Como en España

Buda Pesth 27.—El ministro de Hacienda ha presentado ya su presupuesto que arroja un superávit en los ingresos de veintidós millones de florines.

Vapor correo

Adem 27.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Colombo el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón.

En el Brasil

Londres 27.—Una casa de comercio de esta capital ha recibido un despacho de Rio Janeiro manifestando que el bombardeo ha sido tan duro que los Bancos tendrán que cerrarse probablemente.

En la Argentina

Buenos Aires 28.—Los insurrectos se han apoderado de un acorazado, y han remontado el río Paraná hasta llegar a Rosario, que es el cuartel general de los insurrectos.

El Gobierno ha mandado dos torpederos en su persecución.

Los generales Revamé y Arraopango marchan contra los rebeldes en las provincias de Córdoba, San Luis y Tucumán.

Igualmente se han dado ordenes para que los regimientos de la guardia nacional de las provincias de Buenos Aires y Entreríos sean concentrados delante de Rosario.

La autonomía de Irlanda

Edimburgo 28.—El Sr. Gladstone pronunció anoche un importante discurso.

Declaró que si por consecuencia de la negativa de la Cámara de los Lores al proyecto de autonomía de Irlanda fuese disuelta la Cámara de los Comunes, al proceder a las nuevas elecciones sería la existencia de la actual Cámara de los Lores la que se jugaría en suerte.

El Sr. Gladstone confía en que la mayoría de la Cámara popular sabrá encontrar medios a propósito para llegar a una solución antes que termine la próxima legislatura.

DESPLANTES MUNICIPALES

LA RENTA DE CONSUMOS

Sr. Director de El Ideal. Mi querido amigo y correligionario: Mucho le agradeceré se sirva dar cabida en su ilustrado periódico al adjunto artículo que tiene el gusto de remitirle mi más atento seguro servidor q. b. s. m.—Claudio Alcázar.

QUESTIONES ADMINISTRATIVAS DEL RAMO DE CONSUMOS

Habiendo leído detenidamente en su ilustrado y valiente periódico El Ideal, dos artículos bajo el epígrafe Desplantes municipales, no puedo menos, como aficionado a toda cuestión administrativa, de decir algo respecto a los referidos artículos que tanto han llamado la atención de las personas que miran por los intereses y la honra del Municipio.

En el primer artículo trata el autor dos puntos de suma importancia: en su primer párrafo se ocupa de la escandalosa baja de la recaudación, atribuyéndola claramente a la inmoralidad que existe, tanto en los empleados de la Administración, como en los del Cuerpo fiscal o de vigilancia.

Efectivamente, es tan escandalosa como injustificada la baja que de dos años a esta parte se viene notando en la recaudación de consumos. Mas no siendo mi ánimo ocuparme de este asunto por ahora, lo dejo para ocasión más oportuna.

Respecto al segundo párrafo del artículo, que trata del arrendamiento, solo diré que no soy partidario de los arrendamientos que puedan hacer los Gobiernos a empresas particulares, por razones que no creo tampoco exponer en este momento, pero que, sin embargo, y salvo el ilustrado parecer del Sr. Caamñas, se me ocurre manifestar que antes que el Ayuntamiento trate en serio la cuestión del arrendamiento de Consumos deberá apurar todos los medios que están a su alcance a fin de establecer las necesarias reformas, de que tanto necesita la parte administrativa, como la de fiscalización de tan importante ramo.

En cuanto a las reformas que en su segundo artículo propone el Sr. Caamñas, son indudablemente de suma importancia y trascendencia.

Estudiadas esas reformas, por más que estén presentadas a grandes y ligeros rasgos, a una idea inmediatamente de los vastos conocimientos teóricos y prácticos que posee el articulista, tanto en la parte administrativa como en la parte fiscal del impuesto de Consumos.

En otro país que no fuese España, el Ayuntamiento hubiese nombrado ya una comisión de entendidos concejales, para estudiar y plantear inmediatamente las reformas indicadas que tanto han llamado y llaman la atención de las personas entendidas en este país se desprecia a los hombres que quieren poner coto a la inmoralidad que existe en la administración pública.

De todos modos, y sea el que quiera el resultado que pueda tener el buen deseo que animó al Sr. Caamñas a publicar sus dos bien entendidos artículos, le felicito por la valentía con que están escritos, y por el objeto moralizador que de ellos se desprende.

OTRA CARTA

Señor director de El Ideal.

Muy señor mío: Lector constante y entusiasta de su ilustradísimo periódico, vengo siguiendo con gran atención la campaña que durante algún tiempo sostenía en su diario contra la administración de Consumos, en esa serie de artículos que, bajo el pseudónimo 'El Fisco', he visto la luz pública en las columnas de El Ideal.

Conocer un poco del asunto, no dejó de sorprenderme que de pronto cesara ese periódico en su tarea moralizadora, y no podía adivinar quién fuese la persona que con tanta competencia, con tan gran número de datos tratase este asunto, de suyo complejo y tenebroso.

Pero al ver hace unos días reanudada la tarea y reemplazado el pseudónimo por la firma, no pude menos de admirarme, como sucede siempre que a la duda sustituye la evidencia, de cómo no adivine desde luego que sólo el Sr. Caamñas podía ser el que escribiese esos artículos tan razonados, tan contundentes, que tanto han llamado la atención, y que indudablemente han de contribuir a que en la Renta de Consumos se haga algo que libre al Erario municipal de la ruina a que le conduciría sin remedio la actual administración.

No trato al Sr. Caamñas, ni siento por él simpatías ni antipatías; pero su nombre es tan conocido, y su competencia y seriedad tan indiscutible entre los empleados y todos los que por razón de nuestro trato tenemos que alternar con esta gente, que no hace mucho tiempo, al extenderse el rumor, falso sin duda, de que volvía al Rosgado, fué tal el pánico que cundió entre los unos y los otros, que se anunciaron dimisiones en alto personal de Consumos, se pusieron en juego influencias poderosas, que pudieron impedirlo, y un celebre introductor, de todos conocido, dijo que se retiraría del negocio

durante el tiempo que Caamñas estuviese al frente de la renta.

Y esta alarma está justificada; pues durante el tiempo que desempeñó el cargo de teniente o jefe de las rentas, tiró al secretario particular del alcalde de aquel tiempo, hizo que cesara en el cargo de administrador el que entonces lo desempeñaba, llevó a los tribunales dos o tres asuntos que han de tener todavía resonancia cuando se vean en juicio, y descubrió, en fin, chanchullos de tal magnitud, que terminados ya los voluminosos expedientes que los motivaron, se aproxima el día que ha de percibir por la parte que, con arreglo a la ley, le corresponde como denunciante y aprehensor, más de cincuenta mil pesetas.

Y a no habersele rogado que, para evitar conflictos presentara la dimisión, ofreciéndole otro cargo igual o superior en otro ramo, hubiera mandado a presidio media administración, pero hubiera encauzado la renta y moralizado en lo posible ese entro de corrupción que la maneja, al cual hace falta conocer y tocar muy de cerca para comprender los mil medios con que cuenta para que el fraude que le impune y desentona.

Y ahora, para terminar y explicar mi feroz indignación en estas polémicas, que pudiera parecer por lo menos impertinente, debo decir que, introductor de buena fe desde hace más de veinte años, conozco el ramo y sus empleados muy a fondo.

Que siempre sacrificado o explotado por los unos y los otros, me tiene sin cuidado mande Juan o mande Pedro; pero como ciudadano honrado, y como industrial que no vive del chanchullo, quiero la moralidad y la igualdad para todos, pues cuando esta no existe, el que siempre paga los vicios rotos es el que va de buena fe.

No creo necesario dar mi nombre, porque teniendo por necesidad que vivir con estos caballeros, nada ganaría con captar sus rencores; pero si hiciera falta darte, es tan honrado y conocido, que siempre fue una garantía contra toda sospecha de acción que no esté inspirada en el más digno proceder.

De usted afectísimo y atento s. s. q. b. s. m.—J. V. de obscura y olvidada familia.

DESDE BILBAO

(De nuestro redactor corresponsal)

El doctor San Martín

Mañana se remitirá a Madrid el informe acerca del presunto origen y del desarrollo que el cólera ha adquirido en Vizcaya.

El doctor San Martín ha visitado ya todas las inspecciones sanitarias y ha celebrado varias conferencias con el gobernador y los médicos de la localidad.

El sabio doctor, desde el primer día de su llegada a esta ciudad, se mostró partidario del empleo de la cal viva en grandes cantidades para la desinfección de alcantarillas, curacas, orillas de los arroyos, las sumas, etc., etc.

La compañía de El Nervión continúa negando la existencia del cólera, dando con esto lugar a las consiguientes censuras que del citado diario hace el pueblo en general.

De seguir así, el cólera, no sería extraño que apedrearán la redacción.

Con tan antipatriótica campaña está El Nervión dando lugar a que se diga que es defensor privado de una de las líneas de ferrocarriles de esta localidad.

Las conversaciones del vecindario tratan de la situación de esta villa y de lo mal según frase textual) que lo está haciendo El Nervión.

Invasiones

En este momento llegan a mí las siguientes noticias: Desde ayer a las dos de la tarde, hasta igual hora del día de hoy 27, se han registrado en la capital y pueblos infestados los siguientes casos:

- Fallecidos, 53.
- Atacados, 71.
- Total de invadidos, 124.
- Participo a usted, señor director, que estos datos son reales y verdaderamente exactos, aun cuando haya quien lo contrario asegure y aun cuando El Nervión no quiera.

La suscripción popular

La suscripción popular abierta para atender a los gastos que proporcionan las medidas sanitarias asciende a la enorme suma de 207.110 pesetas. Muchos de los donantes han contribuido con 10, 15, 20 y 25 mil pesetas.

Noticias

La compañía del Norte va a suspender el tren tranvía que iba a Orduna en vista de las muchas arbitrariedades que el alcalde de dicho pueblo comete con el personal del tren y con los viajeros, so pretexto de las medidas sanitarias.

Un individuo se quejó anoche de que el departamento habilitado para fumigación en San Julián de Musques es tan reducido, que no sería extraño que alguno pereciese asfixiado.

La comisión ejecutiva del Ayuntamiento ha acordado no cerrar los centros de enseñanza, si bien se ejercerá en los mismos una exquisita vigilancia, con objeto de que se observen todas las prescripciones higiénicas establecidas.

Parece ser que se acordará el uso tan solo del agua potable, siguiendo con esto el consejo de los doctores San Martín y Mendoza.

Las pocas familias pudientes que en la localidad quedaban, han huido entre ayer y hoy.

La población sigue presentando un aspecto verdaderamente triste.

El tiempo ha mejorado bastante.

Hoy salgo a hacer una excursión a los pueblos infestados.

QUESTIONES PALPITANTES

PRACTICA ADMINISTRATIVA DE HACIENDA

Antes de proceder a la continuación de mi escrito, publicado en el diario de la noche El Ideal, fecha 26 de los corrientes, cumplme el deber de consignar lo siguiente:

Una vez desarrollado el pensamiento a los puntos a que me concreté en aquel por medio de la prensa, y con el fin de que pueda llegar a conocimiento de todas las clases sociales, que desgraciadamente no se encuentran en las más óptimas condiciones de poder adquirir el folleto que he de dar a la luz pública, por esta razón hago la presente manifestación para conocimiento e inteligencia del público.

Hecha esta debida rectificación, voy a concretarme a las bases y anteriormente expuestas, origen de mi artículo.

este departamento, por su índole especial, es y será el verdadero elemento para la formación de un presupuesto como el que nos ocupa, siendo así, como es la situación general, mejor dicho, el punto de partida para los demás centros ministeriales, por esta misma razón toda persona que llegue, cual hoy lo está el Sr. Gamazo, revestido del cargo que ejerce como jefe superior en Hacienda, debió, ante todo, asesorarse, no de los hombres eminentes como oradores, ni reconocidos como teóricos, ni tampoco de los altos funcionarios del Estado, como son los directores generales, subsecretarios, interventores, inspectores, etc., pues estos, los conocimientos que pudieran tener, suelen ser muy superficiales, en atención a que los más de estos deben sus puestos, no a sus buenos servicios ni a su capacidad en los ramos de la Administración pública, sino a la influencia más ó menos que gozan dentro de los Gobiernos, no atendiendo, como se debe en estos casos, a las personas que, debido a su constante práctica en el servicio, conocen de un modo seguro, claro y concreto, la forma y procedimientos.

De aquí lo que hace resaltar la insuficiencia en los planes económicos, por la variedad de asuntos que surgen, y que pueda dársele solución, como está ocurriendo actualmente al señor ministro de Hacienda, por no haber previsto en tiempo oportuno lo que aconseja la práctica.

De aquí que, inculcado el Sr. Gamazo por el procedimiento teórico, se ve envuelto en un cúmulo de casos, no raros, sino lógicos y naturales a los planes económicos y financieros formulados y consumados por el señor ministro, envolviéndose en los mismos, arrastrando consigo al Gobierno en totalidad, llegando a captarse todos ellos la desaprobación y descontento general del país; pero nunca es tarde si el Gobierno sabe desimpresionarse, y muy especialmente el Sr. Gamazo, y reparar, como yo me propongo realizar, equiparando sus actuales presupuestos, que dentro de los mismos existen medios más que suficientes para no recurrir a los extremos a que los ha conducido.

La práctica nos tiene demostrado en repetidas ocasiones los medios que la misma aconseja para resolver las dificultades que pudieran existir, por delicadas que sean, las que, desde luego, y casi sin obstáculo alguno, felizmente han sido resueltas en buen sentido, quedando, por tanto, subsistente que la teoría indudablemente tiene que ir siempre acompañada de la práctica, y ésta, en ciertas excepciones y según los casos que sean aplicables (que son los menos), tendrá necesidad del elemento teórico.

Sr. Gamazo, mucho que desear han dado sus proyectos; existe un descontento tan general en todas las clases sociales y tributarias por la forma poco justa como equitativa con que ha realizado sus proyectos, que no han dejado nada que desear de lo pesimista y funesto que han de ser y resultarán.

Me tobo censurar sus actos, y solo me impulsó un deber de patriotismo, como español, el realizar esta feliz idea y al par hacer resaltar ante la nación los medios que existen para remediar esta situación, sin quebrantar más de lo que está la tributación, sino por el contrario, remediarla, protegerla y ser como debe todo Gobierno constituido, cual buen padre de familia.

En el artículo próximo empezará con el primer punto de los cinco que me propongo tocar.

Rafael Martínez

Salud pública

TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao 27 (12 f.)

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 13 invasiones y tres defunciones de enfermos de días anteriores.

En Abando, seis invasiones, una seguida de muerte y dos defunciones de anteriores atacados.

En Deusto, dos invasiones y dos defunciones de días anteriores.

En Sestao, dos invasiones y una defunción de enfermo anterior.

En Baracaldo, ocho invasiones, una seguida de muerte, y tres defunciones de invadidos anteriores.

En Sature, tres invasiones y un fallecimiento de enfermo anterior.

En San Salvador, dos invasiones.

En Erandio, una ídem.

En Begona, una defunción.

En Portugalete, una invasión, pero el enfermo ha reaccionado y está mejor.

En Lejona, ninguna nueva invasión, habiéndose dado de alta un enfermo.

En Ochandiano, ninguna nueva invasión y muy mejorado el atacado de ayer.

De los corresponsales

Bilbao 27 (12 n.)

Hoy ha habido en Bilbao ocho invasiones y seis defunciones; en Erandio una invasión y una defunción, y en Abando once invasiones y dos defunciones.

En el resto de la provincia se han registrado dieciocho invasiones y trece fallecimientos.

El total de casos es menor que en días anteriores.

La junta local de Sanidad de Sestao ha celebrado hoy sesión, a la que asistieron el delegado provincial y los representantes de los astilleros y varias fábricas, entre ellas «La Vizcaya», «San Francisco» y otras.

Sestao es populoso, pero las acertadas medidas adoptadas han impedido el desarrollo de la epidemia.

Hoy solo ha habido en aquel pueblo una invasión ocurrida en un niño.

El diputado provincial Sr. Galdís, que es médico, irá mañana a Abando y Ciérvana, donde aumentan los casos.

Cádiz 26 (4 tarde; recibido el 27 a las 4:30 de la madrugada).

El gobernador civil está tomando toda clase de precauciones sanitarias.

Hoy se ha dirigido a los alcaldes preguntándoles que locales podrían ser destinados a la instalación de enfermos en el caso de que esta provincia fuese invadida por la epidemia cólera.

Berlín 27 (10:59 n.)

La epidemia cólera permanece, al parecer, estacionaria en Hamburgo.

Durante las últimas veinticuatro horas solamente se han registrado en la ciudad seis casos de cólera, uno de ellos fulminante.

En Altona ha habido tres invasiones.

Del puerto han sido conducidos al Hospital dos marineros atacados de enfermedad sospechosa.

Londres 27 (11:50 n.)

Por la tripulación de un vapor, que acaba de llegar del puerto brasileño de Santos, se sabe que el barco italiano Vincenzo Florio había llegado a dicho puerto y no se le permitía entrar en él.

Una Kermesse

La Asociación Montepío de empleados de ferrocarriles de toda España va a celebrar el domingo próximo por la tarde una Kermesse en los Jardines del Retiro.

Esta Asociación de modestos y laboriosos empleados cuenta ya con 10.000 socios y un capital de un millón de reales, reunido cuota a cuota y con grandes privaciones, capital que ha de asegurar a estos empleados un pequeño retiro cuando las Compañías prescinden de ellos por vejez ó inutilidad física.

No es, pues, necesario insistir en la buena obra que significará la asistencia a la Kermesse del domingo.

La Asociación ha reunido gran número de objetos donados hasta por las estaciones más pobres de España, y entre ellos los hay muy curiosos.

La entrada costará cincuenta céntimos, y será premiado el 50 por 100 de las papeletas que se vendan.

Estamos seguros de que el público contribuirá a esta verdadera obra de caridad.

LA DINAMITA EN BARCELONA

Pocas noticias podemos comunicar hoy a nuestros lectores acerca de este asunto.

La policía continúa practicando registros y haciendo algunas prisiones. Pero es lo cierto que hasta ahora no se ha probado la complicidad de ninguno de los detenidos en el atentado del día 24.

Pallas continúa declarando que obró por su libre voluntad y sin que nadie influyera en su determinación.

A última hora parece comprobarse que el autor del atentado pertenece a la reserva de Mataró, en cuyo caso, el delito reviste caracteres mucho más graves, puesto que se cometió contra un superior jerárquico.

El Consejo de guerra que ha de juzgar a Paulino Pallás se reunirá probablemente el sábado ó el lunes.

Si, como es casi seguro, la sentencia es de muerte, él no sufrirá la última pena en garrote, sino en el cadalso.

Como decíamos en nuestra edición de anoche, el general Martínez Campos se sintió ayer molestado por ligera fiebre que le obligó a guardar cama.

Conoció por los médicos la herida del general, advirtiéndole que había penetrado en ella un pequeño pedazo de hierro, que, sin duda, de término la supuración y la fiebre.

De los otros heridos, el general Ciempozos es el que inspira más cuidado; los demás continúan mejorando.

CHUECA Y SU CARTERA

Hace algunos días manifestamos que el popular maestro le había sido sustraída en el tranvía una cartera contenida los sesenta duros en billetes del Banco de España.

¿Quién parece que el timo ha resultado un juego cómico que merece que ponga música el saladista autor de La gran ola?

Ayer recibió el Sr. Chueca la siguiente carta: «Señor maestro Chueca: Perdón el disgusto que le hemos dado. Ignorábamos que se trataba de usted al saberlo por los papeles, y cumpliendo un acuerdo que por unanimidad ha tomado el gremio, le devolvemos los documentos y los 60 duros, y además otros cinco que le rogamos admita como muestra de admiración y respeto al guripa de más pupila que tiene Madrid.

Permitamos usted que guardemos su retrato, porque pensamos ponerlo en sitio de honor en nuestra academia.

Firman el rata 1.º, el 2.º, el 3.º, la Pelos, la Chata y la del Lavapiés.

Sea esta obra de los ratos 0 no lo sea, es lo cierto que el popular maestro ha recobrado su cartera, amén de los sesenta duros con sus correspondientes réditos.

Felicitemos al maestro!

CUARTILLAS AJENAS

LA MONARQUÍA, LA DEMOCRACIA Y LOS REPUBLICANOS

ARTICULO I.º

La caída de un trono

Digno es de pluma notable, correcta y sobresaliente, el estudio de las rarezas y singularidades que ha ofrecido la monarquía en nuestros días, la democracia y los partidos republicanos, en los que nos fijaremos especialmente: En Verdad, la tarea es árdua. Como que figuran a la cabeza Ruiz Zorrilla, Castelar, Pi y Suñer, etc.

Esto es, la eminencia del estadista, la grandilocuencia, la poderosa dialéctica y el trascendental concepto filosófico al servicio de una palabra rica y sonora.

¿Qué cuatro nombres en las regiones de la ciencia, de la literatura y la política!

Verdaderamente que la acción de estas luminosas, girando en su órbita, neutralizándose y produciendo en la dinámica política desequilibrio de fuerzas y oscuridad, merecen el estudio de una pluma sabiduría.

No es de esta misma pluma, que no tiene más mérito que correr sobre el papel, anhelante de amor a la República y a la Patria maltrata.

¿Ostendía se necesita, ¿quién lo duda? para llegar a los altares de nuestros ídolos queridos.

¡Triste realidad! disparar oblicuo el dardo de la amarga censura, cuando se tiene al enemigo de frente en cerrada legión, es ingrata, ingrata labor. Pero diez y nueve años de agotamiento de fuerzas y de caminar por esteriles arenas para descifrar la Esfinge, son escusa y broquel contra cualquier malévola suposición.

¿No vamos amortiguada la fe que salva, el cansancio y las apostasias? ¿No vemos la joven generación, que es el calor de la vida social, buscar ideales muertos por la voz de la historia, convencionalismo interesados, ó caer en el indiferentismo enervante que es la muerte? ¡Ah! Mas vale, como Keats, quemar el templo de los dioses, que permanecer indiferente a la catástrofe de Quersones.

¿Son los republicanos, la juventud, los amantes del país, los que surten? ¡Esta Patria querida exámine, anquilada, repartidas sus vestiduras entre los soldados de la cohorte monárquica, no merez un supremo esfuerzo para salvarla?

La monarquía que se ha levantado sobre las ruinas de la revolución de 1868 y la República de 1871, es impotente en la solución de la vida moderna, para las cuales se necesita la conjunta acción de todas las energías sociales, que no pueden manifestarse más que en el seno de la democracia y la República, consecrada a la nueva generación, que vive bajo una monarquía, pero muerta, si, muerta, a pesar del atestado virus de mortocóico que, cual inyección hipodérmica, ha inculcado el Sr. Castelar, disparando, como el antiguo Barte, el último dardo en la huida.

¿Pero la causa de esta decadencia y confusión, ¿debe existir, ha de ser inicial, genitiva? Es evidente, la manifestación de las ideas en el orden moral y en la vida de relación, no son preceden, sine matrem crea'm, no se verifica a

saltos, sino guardando correlación y encadenamiento.

Así como Bacon preluvió a Descartes, y Descartes a Rousseau en la emancipación del espíritu humano, así también en la vida política, el subjetivo y objetivo, se desvalven en gradaciones lógicas en el tiempo y en el espacio.

Este movimiento, esta acción, esta vida, engendrado, dentro del régimen de la monarquía representativa, un nuevo organismo, como virtualidad es la democracia, y su más acabada forma externa, la República.

¿De dónde arranca la monarquía representativa? De la Constitución inglesa, basada en privilegio con rasgos de feudalismo.

De aquel edificio gótico tomó el modelo Montesquieu en su «Espíritu de las Leyes». Con estos materiales confeccionó a priori Luis XVIII, cediendo carta otorgada, tipo de las modernas monarquías, y campo de lucha del individualismo inglés, basado en el egoísmo y la tiranía, y el socialismo humanitario de la escuela de Rousseau que, arrancando del principio legalitario, lleva al reconocimiento del derecho individual, y como grandioso complemento, al colectivismo y solidaria dad humana.

Por eso el trabajo de la política monárquica representativa, queriendo conciliar ambas tendencias, no ha sido más que una serie de combates, en los que la democracia ha ido ganando penosamente la victoria, hasta convertirse en esencia de vida en los modernos organismos políticos.

La monarquía para es la gran tumba de la historia, lo que fue. La monarquía representativa, el caso, la luz que se extingue. La República, el Oriente, la luz, el porvenir, el calor, la vida.

El principio eclectico, con sabor de gobierno escolástico, de que el rey reina y no gobierna es ya una ficción legal desacreditada, un principio gastado, frito de aquella virtualidad que dió en Francia vida a la monarquía restaurada, y en España a la de dona Isabel II.

Los viejos moldes del monarquismo más o menos liberal de nuestro país quedaron rotos en 1864, en el cambio político que dió el Poder a Leopoldo O'Donnell. Para consolidar aquella obra se abrazaron dos condes, el de Moralia y de Lucena.

Pero este abrazo no logró hacer viable la Constitución de 1866, y el general en jefe de las tropas de Africa, con más bravura que otro general póstumo, disolvió las Cortes a cañonazo. La monarquía se sintió molesta por aquella Cortes de levadura democrática, y aquélla quedaron heridos de muerte los antiguos parados moderado y progresista, y el trono de don Isabel II.

Las Cortes discutieron por vez primera la monarquía y veintidós diputados votaron la abolición (1). Esta célebre votación fue el acto ejemplar del nuevo partido democrático, que apareció en el teatro político cuando se extinguía brillante escuela doctrinaria, ilustrada por Martínez de la Rúa, Toranzo, Galiano, Pacheco, Donoso Cortés, y moría el honrado partido progresista en nimbos de gloria, que se llaman a gueltes, Calatrava, Mendizábal, López y Ojzagá.

Cayó la situación llamada del bienio, habiendo el Poder O'Donnell, que gobernó con un acto adicional, originando la Unión liberal, formada con elementos del partido conservador y progresista. Ríos Rosas y Posada Herrera fueron el verbo del nuevo doctrinismo: Sagasta y Calvo Asensio del progreso novísimo.

Murió a su vez la Unión liberal, no con el que de Letrán y Blos Rosas. Murió el partido progresista, no con el duque de la Victoria, Calvo Asensio, que las personalidades, por más altura a que llegue su significación política, a esta no se encarna en una doctrina, derivando en la realidad con nuevas formas de vida, nada son si les falta ésta.

Las dos escuelas estaban gastadas, ambas habían recorrido las series que desarrolló todo organismo. Las dos eran eclecticas. Si una proclamaba la soberanía de la inteligencia, el censo regulaba esta soberanía. Si la otra partía del dogma de la soberanía nacional, también el censo la limit



# EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

## SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas	30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana	3 pesetas línea.
En la tercera	1,50 »
En la cuarta	25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.

Número suelto, el del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

## COLEGIO DE SAN SEBASTIAN REINOSA (SANTANDER)

Primera y segunda enseñanza y preparatorio para ingresar en las Academias militares y demás carreras del Estado

DIRIGIDO POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO

OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

HONORARIOS MÓDICOS

se han hecho grandes reformas

Para detalles dirigirse al Director en Reinosa.

## IMPORTANTE

ENFERMOS DEL PECHO

## APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositorio, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para tolar el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin alcohol ni de plata ni curación nociva, según comprobados en análisis. Destruyen á 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó con el cepillo. Precio del frasco, 250 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Nectan, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. Se vende en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

7 PESETAS ARROBA de vino superior.

5 PESETAS ARROBA de vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOZENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO DOMICILIO San Martín, 3.—Bodega

(Entre la del Arsenal y Monte de Piedad)

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

Sales Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 837. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPLEO A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ocenia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87.—Madrid.

## ZARZAPARRILLA BOBRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herméticos y sifilíticos, comeciones de la piel, erupciones, granos, divi-divi y cuantas afecciones dependen de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia BOBRELL HERMANOS Puerta del Sol, núm. 5. Exíjase en cada trasce la firma y rúbrica de Bobrell hermanos.

## LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con veinte por ciento de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza. Se traspasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

## DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición pues los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentadura reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desmencija. Caja, 12 reales. Autor, P. Fernández Izquierdo, hoy su hermano Justo, Plaza de la Villa, 4 y Sacramento, 2 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; quienes por 2 reales más remiten por correo. Asegurarse que sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones y éstas no curan.

## FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello. Para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL.—Fuencarral, núm. 25.—Relojes de todas clases garantizados de 1 á 3 años al precio de fábrica. Catálogo gratis.—Relojes pared con campana desde 15 ptas.

RETRATOS EN CARTULINA del Doctor Ezquerdo. Se vende por una peseta en la Administración de este periódico.

POR UNA PESETA SUELO Y PARRA DE LAGUN Rubio, grabador, Fuentes?

## TERCIANAS

cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Perez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA

CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

es trasladado el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

## ANUNCIO

Los avisos para la inserción de esquelas mortuorias, de novenarios y aniversarios, reciben en esta Administración; en caso del Agente de anuncios, D. Ricardo Albarrán y Galvez, Piamonte, 23, segundo, ó en la Imprenta de este periódico.

## LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis. Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios. Váhdidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, reos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histéricas, vértigos, ruidos de oídos, parálisis, dolores de los miembros y demás trastornos nerviosos; curación rápida el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Vitalines» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Píldoras de Serrallós» (40 pesetas), son los únicos remedios informados por la razón sana de un pensador ilustrado para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, los meses seminales y demás desarreglos genitales por avanzada vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando otros ensayados otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo). Estómago: «Estomacal Maitre» corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, vómitos, etc., 4 ptas. Denticina: «Denticina» Saint M. 3 ptas. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. «Antirreumático Keyser» para el crónico, 4 pesetas. pes: Antihéptico Glower, 4 ptas. Venta boticas y co, 13. Depositorio, M. García, Capellanes, 1, dup.º—M.

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. de 40 píldoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las graves, 24 reales. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas y las importaciones no han podido más que aumentar. Expendedor y elaborador por mayor menor J. Fernández Izquierdo, Madrid, Plaza de la 4 y Sacramento, 2 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; por 2 reales más, remiten por correo. Asegurarse sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones que no curan.

## APARATOS CONTINUOS

Para la fabricación de bebidas gaseosas de todas clases, Agua de Sola, Limonada, Soda-Water, Vinos espumosos, Gasificación de Carvones. DIPLOMAS DE HONOR EN 1873-1876-1883. MEDALLAS DE ORO Y GRANDES MEDALLAS DE ORO EN LYON Y MOSCO, 1874. MEDALLA DE PROGRESO (la más alta recompensa) en Viena, 1873. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMSTERDAM, 1883.



## PAVIMENTOS

Escotet, Fortuny y Compañía

Pisos especiales para aceras, cuadras, patios, etc.

4 17 pesetas barriaca. PORTLAND 4 17 pesetas barriaca. Artesonados, Cerámica, Flores, Paños. Barcelona: Ronda San Pedro, 8.

ALCALA, 18, EQUITATIVA MADRID.

Al contado y a plazos. Precios baratísimos. Se hacen trabajos de mudanzas, en Madrid y provincias. Se hacen trabajos de mudanzas, en Madrid y provincias. Se hacen trabajos de mudanzas, en Madrid y provincias.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE MADRID STORA. Esta oficina, que no tiene nada de absoluto, que no tiene nada de absoluto, que no tiene nada de absoluto.

## ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLAREAL, calle de María Molina, 10, antiguo fondo de Cuevas, en Valladolid.

## VER

EL GRAN SURTIDO DE BASTONES

VER—Las Corbatas.

VER—El Agua de Colonia.

VER—Los bebés y demás géneros DEL

BAZAR IBO, SAN BERNARDO, 18

## ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de alcanfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neurosis, desórdenes nerviosos, epilepsia, parálisis agitante, convulsiones, insomnios, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.

3—CABALLERO DE GRACIA—3

## OPOSICIONES

para el ingreso en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado que se compondrá en breve de 3.000 plazas inamovibles con sueldos de 1.600 á 10.000 pesetas. Libro único especial, segunda edición, por el conocido profesor D. José Pérez Gayoso, cuya simple lectura es bastante para brillantes ejercicios en el sistema de Partida Doble que se exige. Cuesta dos pesetas con descuento de 25 por 100, desde 10 ejemplares en casa del autor, calle de Valverde, 15, tercero.



## CURA DE LA SORDERA

Los TIMONEROS ANTINERVIOSOS, cura ó alivia la SORDERA, que resulta de la debilidad del sistema nervioso. Se han curado ya más de 25.000 personas que sufrían de SORDERA, que resulta de la debilidad del sistema nervioso. Se han curado ya más de 25.000 personas que sufrían de SORDERA.

PARCHES RIVE. Curación radical de heridas ó quemaduras, relleno de las heridas y estrofas. Madrid, 15, principal. No se botan ni drogaria.

## LA CONFIANZA

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquilador de mobiliarios completos.

## MALES NERVIOSOS ¡REDENCIÓN!

GRANDES ÉXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD. ¡Howard! ¡Howard!—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Curan los hipocondríacos, los histéricos, váhdidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmembrados, irascibles, versátiles y malhumorados. El Antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que lo dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan prontos y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entera de voluntad, que el individuo llega á crearse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos; sentimos más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones espaciales, vida rebotante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, y Sanco, 15. Depositorio, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

## LA CURACIÓN DE LA TISIS.

Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes é insiguales de honor pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo; y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas.

## EMPRESA ANUNCIADORA

## LOS TIROLESES

## RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES GRANDES DESCUENTOS INSERTANDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

42 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteler.

OFICINAS: Barriovueco, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331